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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwiazania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkéw, wzorow zwiazkow
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelmiajace warunki
zadania ocenione sg pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie otrzymuje punktéw za Zadna z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajg z tresci polecenia)
swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajacy otrzymuje 0 punktow.

e W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie do§wiadczenia, oprocz
poprawno$ci merytorycznej oceniana jest poprawno$¢ postugiwania si¢ nomenklatura
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materialu Zrodlowego, jezeli taki zostal
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czgsciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

e W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego wskazania
(np. numer do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznaé za poprawne
rozwiazanie tego zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybrac¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowane;j listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje
punktow.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostka i odpowiednia doktadnoscig. Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sa
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest bledny.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielko$ci niewymienionych
w informacji wprowadzajacej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedgcych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako blagd metody.

o Zastosowanie btgdnych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
blad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegoblnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach blgdnej wartoSci masy molowej uznaje si¢ za btad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rOwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspolczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

e Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw poétstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;j.

e Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis,,1”,.]” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala sie stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje utraty
punktow.

e W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakeji redoks),

zapis ,,=" zamiast ,,—”” powoduje utrat¢ punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wpisanie do tabeli symboli chemicznych trzech pierwiastkow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. | Niemetal, w ktorego atomie w stanie podstawowym liczba sparowanych
elektronéw walencyjnych trzeciej powtoki jest dwa razy wigksza niz liczba S
elektronéw niesparowanych.

2. | Pierwiastek, ktorego atom w stanie podstawowym ma nastepujaca

konfiguracj¢ elektronowa: 15% 257 2pIS 35231)6 45'34°. o
3. | Pierwiastek, ktorego dwudodatni kation w stanie podstawowym ma
nastepujaca konfiguracje elektronows: 152 252 2p6 3523 p6 3d'°. s
Zadanie 2. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz
1. | Pierwiastek X tworzy zwiazek z wodorem o wzorze ogélnym HX. Wodny
roztwér wodorku HX o stezeniu réwnym 0,1 mol-dm = ma pH = 1. P
2. | Rozciehczony wodny roztwér wodorku HX ma pH wyzsze niz st¢zony
wodny roztwor tego wodorku. L
3. | Najnizszy stopien utlenienia, jaki pierwiastek X przyjmuje w zwigzkach P
chemicznych, jest rowny —I, a najwyzszy wynosi VIL.

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: (Jest to konfiguracja atomu germanu) w stanie wzbudzonym /ub w stanie
0 WYyZszej energii.

Zadanie 4, (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Pierwiastki, ktorych elektroujemno$¢ przedstawiono na diagramie, naleza r
" | do blokow konfiguracyjnych s, p i d uktadu okresowego.
W grupach 1.-2. oraz 13.—17. elektroujemnos$¢ wszystkich pierwiastkow
2. . . F
wchodzacych w ich sktad maleje ze wzrostem numeru okresu.
3 W grupach 1.-2. oraz 13.—17. najwigksza elektroujemno$¢ ma pierwiastek p
" | danej grupy o najmniejszej liczbie atomowe] Z.
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Zadanie 5.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie charakteru wigzania i napisanie wzoru elektronowego.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Charakter wigzania: kowalencyjne spolaryzowane

Wzor elektronowy:

- - _P ~ |C_fl = E— C_fll

N\ S N ¢ VA 7 | =
IClI ICll

Zadanie 5.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdaf.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Orbitalom walencyjnym atomu centralnego w czasteczce trichlorku fosforu przypisuje si¢
hybrydyzacje typu (sp / sp® / sp?). Atom centralny (nie stanowi bieguna elektrycznego
/ stanowi biegun elektryczny dodatni / stanowi biegun elektryczny ujemny) w tej
czgsteczce.

Zadanie 6. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wypeienie obu wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wtasciwos ¢ zwigzku Numery wzoréw
Jest zwigzkiem jonowym. 1,5
Jego wodny roztwor dobrze
przewodzi prad elektryczny. b &30 1, 5,43

Uwaga: dopuszcza sie podanie wzorow zamiast numerow, ktorymi je oznaczono.

Zadanie 7.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch réwnan reakeji.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji 2.: FeS + 2HClI — FeClz + H2S
Rownanie reakeji 3.;: Fe + 2HCI — FeClL + Hz

Zadanie 7.2. (0-1)

Schemat punktowania

I p. — za poprawne podanie nazwy substancji i nazwy metody.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Nazwa substancji: siarka
Nazwa metody: saczenie [ub filtracja

Zadanie 7.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne ustalenie masy (wyrazonej w gramach) siarki w obu probkach.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probka I 0,8 (g)
Probka II: 2,4 (g)

Zadanie 8. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
jako wielko$ci niemianowane;.
I p. — zastosowanie poprawne] metody, ale
— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku jako wielkosci mianowane;.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

Poczatkowe stezenia substratéw wynoszg:
M, = i m031 =2mol-dm™
V  2dm

Poczatkowa szybko$¢ reakcji: v, =k-3-2=18-k

6 mol B

[NOJ= 722 = 22 3 mol-dm™ [H,]-

stezenia substratow po przereagowaniu 50% NO sa rowne:

6—3 )mol ny. (4-3)mol
[NO] =220 _{ )';no =1,5mol-dm” [H,]=—2 _ia )l )f‘o 0,5 mol-dm™
Vv  2dm vV 2dm
Koficowa szybkosé reakeji wynosi: v=k- (1,5)2 -0,5=1,125-k
L125-k 1
L= L0065 o 161
v, 18k 16 10,0625

Zadanie 9. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody (w tym poprawne zapisanie — w dowolnej postaci —
wyrazenia na statg rownowagi opisanej reakcji), poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku w molach.

1 p. — zastosowanie poprawne] metody, ale
— popetnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego

lub
— niepodanie wyniku w molach.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przykladowe rozwiazanie

1 mol 3 mol 0 mol 0 mol
CO(g)+H,0(g) 2H, (g) + CO,(g)
1-x 3I—x X X
:[HZ]'[COZ]: V. V _Myfeo, _ XX
© [COJ[H,0] ne Mo feotuo  (1-%)(3-x)
Vv Vv
xZ

(1-x)-(3-x)
3x*-16x+12=0 A=112 = +/A=10,58
§ _—b-+A 16-10,58

. 0,9 mol
2a
-b++A 16+10,58 . .
X, = 5 J_ . 7 =4,43 mol = sprzeczny, bo x niemoze by¢ >1 mol
a

nﬂzznmzzo,ﬂ)(mol) Hep =1-0,9=10,1 (mol) nH20:3—0,9:2,l(m01)

Zadanie 10. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ efektu energetycznego reakcji i poprawny wybor.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Opisana reakcja jest procesem endo(termicznym).

Numer sposobu zwigkszenia wydajnosci tworzenia tlenku azotu(II): III (Prowadzenie reakcji
w mozliwie wysokiej temperaturze.)

Zadanie 11.1. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie wyniku
w procentach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku liczbowego w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
M, om, =58 g-mol™

1,60 ¢g

m =0,2mol = fy,on, ="y, =0,2 mol

ygiom), =
my, =0,2 mol-24g-mol ' =4,8g = m, =7,5g-4,8g=27T¢
% mas. Al = 22L& 100% = 36(%)

7.5g

Uwaga: Nalezy zwrdcié uwage na zaleznosé wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wezesniejszych zaokrqglen.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;j.
0 p. — za odpowiedz btgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

AJ(OH)g_ +3C0O, — Al(OH); +3HCO;

lub

2AJ(OH)%_ +3C0O, - 2A1(OH); +3CO3 +3H,0

Zadanie 12. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli: poprawne okreslenie wartosci pH roztworu NaOH oraz
poprawne wskazanie wszystkich numeréw probowek.

1 p. — za czg§ciowo poprawne uzupeknienie tabeli: poprawne okreslenie warto$ci pH roztworu
NaOH oraz btedne wskazanie numerow probowek

lub

— bledne okreslenie wartosci pH roztworu NaOH oraz poprawne wskazanie wszystkich

numerow probowek

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

pH NaOH (aq), Numery zlewek, w ktorych w czasie doswiadczenia pH roztworu
¢=0,1 mol-dm obnizylo sie wzrosto nie uleglo zmianie
13 oL IV II I
Zadanie 13. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng kolejnos¢ uzytych trzech odczynnikoéw i poprawne napisanie wzorow trzech

wytraconych soli.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Etap Wz6r odczynnika Wz6r wytracone;j soli
I MgCL(aq) Mg3(PO4)2
II CuCL (aq) CuCrO4
111 BaClz(aq) BaSOq4

Zadanie 14.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowe;.

0 p. — za btedne napisanie jednego lub obu réwnan reakcji (btedne wzory reagentow, btedne
wspotezynniki  stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub bledne
przyporzadkowanie albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu redukce;ji:

MnO, +2H,0+3¢~ —MnO, +40H  (|x?2)
Rownanie procesu utleniania:
Mn** +2H,0 »>4H* +MnO, +2~ (| x3)

Zadanie 14.2. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za poprawne okreslenie odczynu i poprawne podanie nazwy jonu.
1 p. — za poprawne okreslenie odczynu i btedne podanie nazwy jonu
lub

— za btedne okreslenie odczynu i poprawne podanie nazwy jonu.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odczyn roztworu po reakcji w probowce I: kwasowy

lub 2MnOj} +3Mn%* +2H,0 — 5MnO, +4H*
Nazwa anionu zawierajgcego siarke: siarczanowy(VI)

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Tak, (poniewaz zarowno kwas siarkowy(VI) jak i kwas ortofosforowy(V) jest mocniejszym
kwasem od kwasu octowego lub oba kwasy maja wyzsze state dysocjacji pierwszego stopnia
od stalej dysocjacji kwasu octowego).

Uwaga! Uzasadnienie nie jest wymagane, ale jesli jest, to musi by¢ ono poprawne.

Zadanie 16. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: Poniewaz w probowce z etanianem magnezu dodatkowo wytraci si¢ osad.
lub

W obu probowkach wyczuwalny bedzie charakterystyczny zapach, ale tylko w jednej
z nich pojawi si¢ osad.

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Benzyne lekka mozna rozdzieli¢ na skladniki przez (dekantacje / destylacje). W tej metodzie
do rozdzialu mieszaniny wykorzystuje si¢ roznice (gestosci / temperatury
wrzenia / rozpuszczalnosci) jej sktadnikow.

Liczba oktanowa okresla odporno$¢ benzyny na gwattowne i nierownomierne spalanie. Liczba
oktanowa jest tym wyzsza, im wicksza jest zawartos¢ weglowodorow o tancuchach weglowych
(prostych / rozgalezionych) oraz weglowodorow aromatycznych w paliwie. Aby zwigkszy¢
liczbe oktanowa, benzyne poddaje si¢ procesowi (krakingu / reformingu) oraz wzbogaca ja
dodatkowymi sktadnikami.

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) weglowodoru, poprawne
ulozenie jego nazwy systematycznej i poprawne wskazanie liczby izomerycznych
monochloropochodnych.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor:

e
HSC_CHZ_?_CHS

CH; b CH3—CH2-C(CH3)3 lub  CH3-CHa2~C(CHz3):-CHs

Nazwa systematyczna: 2,2-dimetylobutan
Liczba izomerycznych monochloropochodnych: 3 lub trzy

Zadanie 19. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
potstrukturalnego (grupowego) weglowodoru.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie btedow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wzoru sumarycznego
weglowodoru
lub
— podanie btednego wzoru polstrukturalnego (grupowego) weglowodoru albo brak
WZOrU.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Przyklady poprawnego rozwigzania
Rozwiazanie I
CaHz2n + 1,5002 — nCO2 + nH20

1 mol nd4d g+nl8g

0,25 mola— 46,5 g ,-’ E
0,25n(44 + 18) = 46,5 = n=3 = CH3CH=CH:2 [ub

Rozwiazanie 11 i E
(12n + 2n + 48n)- 0,25=46,5 = n=3 = CH3;CH=CH; [ub
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Rozwiazanie 111
x —masa spalonego zwigzku

14n — 1,51-32

x — (465—x) = x=105¢g
Poniewaz spalono 0,25 mola zwigzku, to:
2 /\
M rigkn =42 g-mol” = n=— = n=3 = CH3;CH=CH, lub

14

Rozwiazanie IV

x—masa COz

Gl = a = x=33¢g

18n 46,5—x

1 mol — 44ng /_’:\
0,25mola — 33¢g = n=3 = CH:CH=CH: [ub
Zadanie 20. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie zdaf.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W czasteczce etanu przyjmuje si¢ dla orbitali walencyjnych atomow wegla hybrydyzacje typu
(sp / sp* I sp’). Kat miedzy wigzaniami wytworzonymi przez kazdy atom wegla
w czasteczce etenu jest bliski (109° / 120° / 180°), a w czasteczce etynu kat ten jest rowny
(109° / 120° / 180°). Wigzanie wegiel-wegiel jest tym krétsze, im (mniejsza / wieksza) jest
jego krotnosé.

Zadanie 21. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Dieny z uktadem wigzan podwojnych

sprzezonym izolowanym skumulowanym
IV ILIOL YV I
Zadanie 22. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru i poprawne podanie nazwy systematycznej zwigzku.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor:

Br Br

Nazwa systematyczna: 3,4-dibromobut-1-en
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Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: (Wystepuje w postaci izomerow cis-trans, poniewaz) oba atomy polaczone
wigzaniem podwdjnym [ub o hybrydyzacji sp? lub o numerach 2 i 3 polaczone sy
z jednym atomem wodoru i jedna grupa —CH:Br [ub polaczone sa z dwoma réznymi
podstawnikami.

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoréw potstrukturalnych (grupowych) dwoch izomerow.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Dwa wzory sposrod nastepujacych trzech:

Zadanie 25. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu — napisanie wzoru poétstrukturalnego (grupowego)
polimeru.

0 p. — za odpowiedz btgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

n H,C=CH—CH=CH, —> |
HC=CH,
n

Uwaga: dopuszcza si¢ odpowiedz, w ktorej zdajgcy poprawnie napisal fragment jedno-, dwu-
lub trzyczltonowy.

Zadanie 26. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
z wlasciwg jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawne] metody, ale:
— popehienie btgdéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Strona 12 z 19



Pobrano z arkusze24.pl

Przykladowe rozwigzanie
-1 -1
M coon), =90 g-mol M coon),xen,0 =126 g-mol

W 14 g hydratu znajduje si¢ 60 =10g kwasuoraz 14 g— 10 g =4 g wody

10-100

Do rozpuszczenia 10 g kwasu w temperaturze 20°C potrzeba =105g wody,

k]

aponiewaz w 14 g hydratu zawarte sg 4 g wody, to 105 g—4 g =101 g (wody).

Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia (poprawny wybor odczynnika).
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wybrany odczynnik: NaOH (aq) HCl (aqg)
| 11
fenol + woda alkohol benzylowy + woda

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji w formie jonowej skroconej — przy poprawnym
wyborze odczynnika w zadaniu 27.1.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CeHs0H + OH™ — CcHs0™ + H20
lub z zastosowaniem wzoru uproszczonego fenolu 1 anionu fenolanowego:

OH 0
@ +OH — @ +H,0

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetna lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1 Wprowadzenie jednego atomu chloru do czasteczki kwasu butanowego jest p
" | przyczyna zwigkszenia zdolnosci tej czasteczki do odszczepiania protonu.
5 Wplyw atomu chloru na moc kwaséw chlorobutanowych jest tym mniejszy, p
" | im bardziej atom ten jest oddalony od grupy karboksylowe;.
3. | Kwas 4-chlorobutanowy jest kwasem stabszym od kwasu butanowego. F
Zadanie 29. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody (w tym poprawne zapisanie — w dowolnej postaci —
wyrazenia na statg rownowagi opisanej reakcji), poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku liczbowego jako wielkosci niemianowane;j.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego

lub
— podanie wyniku liczbowego z bledng jednostka.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

KK, =K, i K, =1,0-10""
Dla kwasu octowego w temperaturze 25 °C K, =1,8 107> (odczyt z tablic)
KK =K, = K,= Kw ; K, = [CH;COOH]-[OH |

K, [CH,COO" |

x2

[CH;COOH]=[OH ]=x i [CH,COO ]=c,—-x = K, =

Co—X
Poniewaz reakcji z woda ulega mniej niz 5% anionéw octanowych, mozna zalozy¢, ze:

2
X ’K
C{)_IHC{) = Kb =— = I:ﬁ,Kb‘C{) = X= —W‘C{) =
K
a

Co

1,0-10714 1,0-10714 _ = = - _
x:\ji-(},(}ﬁ :\ji 5.1072 =/2,8:107" =/28.107'2 =5,3.10° =[OH "]

1,8:107 1.8-107°
K
K, =[H"]-[OH 1=1,0-10" = [H]=—2
[OH" ]
114
i [C'I'I_]ZS.,3-10_6 = [H+]:%:Q‘19.10—8 =
5,3-10

pH =—log[H"]=—10g 0,19-107% = —(-0,721-8)=8,721~ 8,7

Uwaga: Nalezy zwrdcié uwage na zaleznosé wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wezesniejszych zaokrgglen.

Zadanie 30.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Hydratacja propanonu jest reakcja (addycji / eliminacji / substytucji). Mechanizm opisanej
reakcji jest (elektrofilowy / nukleofilowy / rodnikowy). Przylaczenie jonu hydroksylowego
do wegla grupy karbonylowej w czasteczce propanonu jest mozliwe, poniewaz ten atom jest
obdarzony czastkowym tadunkiem (dodatnim / ujemnym) wskutek polaryzacji wigzania
z atomem (tlenu / wegla / wodoru).

Zadanie 30.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

| W wyniku opisanej reakcji zmienia si¢ hybrydyzacja orbitali walencyjnych p
" | drugiego atomu wegla z sp* w czasteczce ketonu na sp® w czasteczee diolu.
5 Czasteczka diolu, ktory powstaje w opisanej reakciji, wystepuje w postaci ¥
" | enancjomerow.
W opisanej reakcji organiczny anion bedgcy produktem posrednim pelni
3. . P
funkcje zasady Brensteda.

Zadanie 30.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng i poprawne uzasadnienie,

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Nie (wplywa.)

Uzasadnienie: Jony hydroksylowe pelnia funkcje¢ katalizatora, a wigc wplywaja jedynie na
szybko$é reakeji, a nie na jej réwnowage.

lub

Jony hydroksylowe nie sa ani substratem, ani produktem reakcji.

Zadanie 31. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
i rownania procesu utleniania — z uwzglednieniem zasadowego Srodowiska reakcji
1 poprawne uzupelnienie schematu.

1 p. — za poprawne napisanic w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
i rownania procesu utleniania — z uwzglednieniem zasadowego S$rodowiska reakcji
i btedne uzupelnienie schematu

lub
— za bledne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
irownania procesu utleniania — z uwzglednieniem zasadowego Srodowiska reakcji
i poprawne uzupelnienie schematu

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu redukce;ji:

Ag(NH3); +e S>Ag+ 2NH3 (| X 2)

Rownanie procesu utleniania:

CH,CH,CHO + 30H — CH;CH,COO +2H,0+2¢

(1) CH3CH2CHO +2 A‘g{NH3)J2r +30H — (1) CH3CH2COO_ +2Ag+4 NH3 +2 H20

Zadanie 32.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru sumarycznego.
0 p. — za odpowiedz btgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CsHi11O2N

Zadanie 32.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. | Zwigzek I jest fenolem. F

2. | W czasteczce zwigzku II wystepuja grupa aminowa i grupa karboksylowa. P

3. | Czasteczka zwigzku III zawiera wigzanie amidowe. P
Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne zakreSlenie wigzania estrowego oraz poprawne podpisanie czgs$ci
pochodzacej od kwasu i czesci pochodzacej od alkoholu.

0 p. — za odpowiedz niepetna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ta czgs¢ pochodzi od alkoholu.

v

Ta czegs$c pochodzi od kwasu.
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Zadanie 34. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji z zastosowaniem wzorow polstrukturalnych
(grupowych) zwigzkéw organicznych oraz poprawny wybor nazwy wigzania
i poprawne podanie nazwy grupy zwigzkoéw organicznych.

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzorow potstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych ale bledny wybor nazwy wigzania lub bledne
podanie nazwy grupy zwigzkow organicznych

lub
— za bledne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzorow polstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych ale poprawny wybor nazwy wigzania i poprawne
podanie nazwy grupy zwiazkow organicznych.

0 p. — za odpowiedz niepetna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakc;ji:
2CO(NH2)2 —— H2N-CO-NH-CO-NH: + NH3

lub
O 0
I I
C
H,N”  NH, / “NH
+ _(emp) . HN NHZ + NH;
2
A N \ﬁ -
I
0 0
Nazwa wigzania: amidowe estrowe wodorowe

Nazwa grupy zwiazkow, np.: bialka lub polipeptydy /ub poliamidy /ub proteiny

Zadanie 35.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzupetnienie tabeli (opisanie zmian z uwzglednieniem barwy uzytych
roztworow).

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa
Numer ; R T R
probéwki odczynnika przed dodaniem zawartoSci probowki
do zawartosci probowki po dodaniu odczynnika
I czerwona zo6lta [ub z6ltopomaranczowa
II malinowa lub czerwona bezbarwna [ub brak lub rozowa

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzordw potstrukturalnych (grupowych) obu jonow.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Probéwka I: NH; — CH, —COOH Probéwka II: NH, —CH, -COO"

Zadanie 36. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedZ i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: W czasteczce tego tripeptydu sg (trzy) centra stereogeniczne (asymetryczne
atomy wegla) [ub nieparzysta liczba centrow stereogenicznych.

lub

Czasteczka nie ma jakichkolwiek elementow symetrii /ub jest asymetryczna.

lub

Czasteczka nie ma plaszczyzny symetrii (i Srodka symetrii).

lub

Czasteczka nie ma inwersyjnej osi symetrii.

Zadanie 37. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie nazw zwyczajowych trzech aminokwasow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
walina, cysteina, fenyloalanina

Uwaga: Kolejnosc¢ wymieniania nazw nie jest oceniania.

Zadanie 38. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Dodanie do wodnego roztworu biatka wodnego roztworu (NH4)2SO4 jest
" | przyczyna tzw. wysalania biatka. Ten proces jest odwracalny.

Wigzania wodorowe powstajgce migdzy fragmentami —CO—i —NH-—

2. | wigzan peptydowych tancucha polipeptydowego odpowiadaja za powstanie F
struktury trzeciorzedowej biatka.

W czasie hydrolizy tancucha polipeptydowego prowadzacej do powstania
3. | aminokwasow nastepuje zniszczenie struktury pierwszo-, drugo- P
i trzeciorzedowej tego polipeptydu.

Zadanie 39. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu — napisanie rownania reakcii.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C1oH201; + HyQ —(bakieriemickowe) -y CH3CH(OH)COOH
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Zadanie 40. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru jednocztonowego fragmentu diazotanu(V) celulozy.
0 p. — za odpowiedz btgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(|3H20N02

LA
N
I I

C o

H ONO,
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